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Chapitre 1 : rapport et proportion 
I- Qu’est ce qu’un rapport

II- Qu’est ce qu’une proportion

III- Partage proportionnel

I) Qu’est ce qu’un rapport 

On appel un rapport d’un nombre réel a, à un nombre réel b non nul, le nombre x tel que 
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a est appelé numérateur et b dénominateur 

Exemple : 
[image: image2.wmf]5/3 ; 3/2 ; 27800/3500


Propriétés :

On obtient un rapport égal à un rapport donné en multipliant (ou en divisant
[image: image3.wmf]), ces deux termes par un même réel non nul.

Soit le rapport 
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II- Qu’est ce qu’une proportion

On appel proportion, l’égalité de deux rapports 
[image: image5.wmf]a/b = c/d
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a et b sont les termes extrêmes, b et c sont les termes moyens
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Propriétés

Produit des moyennes est égal au produit des extrémités 

a/b = c/d 
[image: image10.wmf]Û

 ad = bc

a/b = c/d 
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a/b = c/d 
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Théorème fondamental

Lorsqu’on a une suite de rapport égal, on forme un rapport égal en faisant la somme des numérateurs sur la somme des dénominateurs.
x/a = y/b = z/c = 
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                on l’appel coefficient de proportionnalité 
(Définition de grandeur proportionnelle et grandeur inversement proportionnelle) 

III- Partage proportionnel 

1) Partage proportionnel

Exemple : Une prime de 26400 est partagée entre trois employés Abdou, Fatou et Michel proportionnellement à leur ancienneté qui sont respectivement de 12 ; 7 et 3 ans.
Quelle est la part de chaque employeur ?

Solution : 

Soient x, y et z les parts respectives 
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2) Partage inversement proportionnel

 Une société partage une prime à ses employés de façon inversement proportionnelle à leurs nombres d’heures d’absence

A S’est absenté 9 fois, B 5 fois et C 2 fois

Montant de la prime : 365000

Effectuer le partage

Solution

Soit x la part de A

       y la part de B

       z la part de C
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Une prime de fin d’année de 1212500 est partagée entre trois employés de façon que les parts soient proportionnelles à l’ancienneté (5 ans, 8 ans et 14 ans) et inversement proportionnelles au nombre de jours d’absence dans l’année, 10 jours, 7 jours et 21 jours.

Effectuez le partage.

Soient x, y et y les parts respectives
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CHAPITRE 2 : Pourcentage : Application à des calculs commerciaux

Objectif théorique

Savoir résoudre les problèmes liés à ses applications

Plan du cours :

1) Définition

2) Calcul

3) Pourcentage direct et pourcentage indirect.

4) Coefficient multiplicateur

5) Formation des prix

1) Définition

Le pourcentage noté t
[image: image30.wmf]%

 ou t est un nombre réel désigne le rapport 
[image: image31.wmf]100
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Exemple : Dans une classe de 40 élèves, 15 sont des filles. Quel est le pourcentage ?
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                                 2) Calcul de pourcentage


[image: image33.wmf]%
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 Prendre t
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 d’une grandeur, c’est multiplié cette grandeur par
[image: image36.wmf]100

t
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Exemple : Un client doit payer 1000 F plus 15
[image: image37.wmf]%

de service. Calculer le montant à payer ?

Solution.

1000+1000
[image: image38.wmf]´
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Un produit est vendu à 5200 F avec une remise de
[image: image42.wmf]5
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, calculer le montant à payer

Solution

5200-5200
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 Le prix HT d’un article est de 2500 F, TVA 18
[image: image45.wmf]%

. Calculer le montant TTC.

Solution :

Montant TTC=2500
[image: image46.wmf]25000,182950
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 Un article est vendu initialement à 8000 F, le commerçant accorde une remise de 4
[image: image48.wmf]%

 et une autre remise de 2
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.

Calculer le montant net.

Solution : 
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3) Pourcentage direct et pourcentage indirect

Lorsque le pourcentage s’applique à une valeur connu il est direct, sinon il est indirect.

Exemple : Un article revient à 2000 F, le commerçant désir prendre un bénéfice de 30
[image: image52.wmf]%

du coût de revient. Calculer le montant du bénéfice.
Solution

Bénéfice
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 est un pourcentage direct

Le  prix de vente serait de 2600 F

Si le commerçant voulait obtenir un bénéfice égal à 25
[image: image55.wmf]%

du prix de vente, quel serait le prix de vente ?
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Pourcentage par tranche (voir calcul de l’impôt sur le revenu et calcul de la ristourne)



4) Coefficient multiplicateur

Une marchandise est vendu au prix brut de 2000000 avec une remise de 4
[image: image61.wmf]%

et de 2
[image: image62.wmf]%

, escompte 1
[image: image63.wmf]%

, TVA 18
[image: image64.wmf]%

.

Etablir la facture.

	                doit

Facture no      le
	

	Marchandise HT

Remise 
[image: image65.wmf]4

%

  

 
Remise 
[image: image66.wmf]2
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Escompte 1
[image: image67.wmf]%

 
TVA   
Net à payer                 
	2000000

80000

1920000
38400

1881600

18816

1862784
335301

2198085


PB =

100
R1=

4   



96


R2

1,92



94,08

Escpte
0,9408



93,1392
TVA

16,765056




109,904256

Coefficient multiplicateur

Formule du coefficient multiplicateur
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Le coefficient multiplicateur permet de passer du prix brut au prix net

6) Formation des prix
Dessin à faire
CHAPITRE 3 : L’INTERET SIMPLE

Objectif principal : savoir calculer l’intérêt d’un placement ou d’un emprunt.

Plan du cours :

1) Définition 

2) Formule fondamentale

3) Calcul de la valeur acquise par un capital

4) Calcul du taux moyen de placement 

5) Intérêt près- compté   taux effectif de placement

6) Calcul des intérêts des comptes d’épargne

1) Définition ou qu’est ce que l’intérêt simple
Lorsqu’une personne X prête à Y une somme d’argent pendant une durée déterminée (ou lorsque l’épargnant place une somme d’argent dans son compte), la personne Y en plus du remboursement de la somme prêté, verse à X (prêteur) une certaine somme en rémunération du service qu’elle lui a rendu ; c’est en quelque sorte le loyer de l’argent prêté.

2) Formule fondamentale ou comment calculer l’intérêt 

Un épargnant place une somme de 500000 dans son compte pendant 10 mois, le taux de placement est de 6
[image: image71.wmf]%

par an.

Calculer l’intérêt qu’il obtiendra au bout de 10 mois.

COCEPTE UTILISE :

· La somme placée ou empruntée est appelée capital (C), 

· le taux de placement (t) ou le taux d’intérêt est le rapport entre l’intérêt produit pendant une période de l’année et le capital placé, il est souvent exprimé en pourcentage.
· La durée n est le nombre d’années, de mois ou de jours de placement

· L’intérêt (I) est le loyer, la rémunération de l’argent prêté.
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              n exprimé en années
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            n exprimé en mois
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               n exprimé en jours

Dans l’exemple 1    
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REMARQUE : L’intérêt est directement proportionnel au capital, au taux et à la durée.

Exemple2 : Un capital de 400000 est placé du 20 mars au 13 septembre de la même année, le taux d’intérêt annuel est de 9
[image: image76.wmf]%

. Calculer l’intérêt.
 SOLUTION

 Le nombre de jours est effectivement compté, on ne compte pas le premier jour mais on comptera le dernier jour.

Donc pour le mois de mars on a 11 jours et pour le mois de septembre 13 jours au total on 177 jours.
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Exemple 3 : Un capital d’un million est placé pendant 3 ans au taux t= 0,05 pour 1 franc placé pendant 1 an. Calculer l’intérêt au bout de 3 ans.
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3) calcul de la valeur acquise par un capital

La valeur acquise est la somme du capital (C) et des intérêts 

Valeur acquise  =  C+I

La capitalisation c’est l’ajout des intérêts obtenus au capital, elle se fait en fin de période de placement.

Calculer la valeur acquise dans les exemples 1,2 et 3.

Exemple 1 : 500000+25000=525000
Exemple 2 : 400000+17700=417700

Exemple 3 : 1000000+150000= 1150000

4) Calcul du taux moyen de placement

Capitaux


taux


durées 
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Le taux moyen de placement est le taux unique T auquel il aurait fallu placé les différents capitaux pour obtenir un intérêt total égal à la somme des intérêts produit par chacun d’eux placé à des taux différents.
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Une personne place 3 capitaux aux conditions suivantes :

	capitaux
	taux
	durées

	1500000

800000

750000
	4
[image: image94.wmf]%


5,5
[image: image95.wmf]%


3
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	9 mois

10 mois

5 mois


Calculer le taux moyen de placement
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	1500000
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9=13500000

800000
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5) Intérêt  précompté
Il est fréquent que par convention entre les intéressés (emprunteurs et prêteurs) que les intérêts soient versés le jour ou le capital est placé et non à la fin du placement, on dit alors que les intérêts sont précomptés .

Exemple : On place à intérêts précomptés un capital de 12000000 pendant 10 mois, taux d’intérêt 9
[image: image107.wmf]%

.

Calculons les intérêts précomptés :
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Au bout de 10 mois la personne récupère les 12000000 alors qu’on lui avait remis le jour du placement 900000.

C’est comme si, elle avait effectivement placée 11100000 (12000000-900000) et aurait gagné en 10 mois 900000, c’est pourquoi le taux effectif du placement est tel que : 
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6) Calcul des intérêts des comptes d’épargne

Principe :

· En général l’unité de temps est la quinzaine 
· Le dépôt rapporte des intérêts à partir du 
[image: image110.wmf]1

er

 ou du 16 qui suit.

· Le retrait prend effet à partir du 
[image: image111.wmf]1

er

 ou du 16 qui précède.

Exemple : Un particulier titulaire d’un compte d’épargne possède 300000 F le 
[image: image112.wmf]1

er

 janvier n. Au cours de l’année n il effectue les mouvements suivants :

· 13 janvier versement d’espèce 200000F

· 16 avril retrait d’espèce de 120000

· 17 juin versement d’espèce de 360000

· 8 septembre retrait d’espèce de 240000 

On peut utiliser deux méthodes :


[image: image113.wmf]1
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 Méthode : Il s’agit de calculer les intérêts créditeurs (intérêts de versement) et les intérêts débiteurs (intérêts de retrait) de faire la différence et de l’ajouter au solde final (versements-retraits).
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Intérêts des versements= 12000+7665+7200=26865
Intérêts des retraits 
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Intérêts des retraits= 3400+3200=6600
Intérêt total produit= 26867-6600=20267


[image: image118.wmf]2
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Méthode : Il s’agit de calculer les intérêts du solde du compte jusqu’à la date ou il y a versement ou retrait, de recalculer le solde et de calculer les intérêts de ce solde jusqu’au prochain versement ou retrait enfin de cumuler les intérêts obtenus.

[image: image119.wmf]1

2

3

4

5

1

3000004500

24

6

50000045000         (6 quinzaines)

24

5

38000043167        (5 quinzaines)

24

4

74000044933        (4 quinzaines)

24

8

50000046665

24

500500031674933666520265

S

S

S

S

S

=´%´=

=´%´=

=´%´=

=´%´=

=´%´=

++++=


Valeur acquise= 300000+200000-120000+360000-240000=500000

Intérêt total produit= 20265

Exercice 1 : calculer l’intérêt fourni par un placement de 500000 du 15 octobre N au 18 février de N+1

Exercice 2 ; un capital de 3600000 prêté le 08 juin à 8
[image: image120.wmf]%

a acquis à la fin du prêt une valeur de 3644000.

Déterminer à quelle date le prêt a été remboursé.

Exercice 3 : Un capital de 1200000 a produit du 16 mai au 25 septembre un intérêt de 35200. Calculer le taux de placement.
Exercice 4 : Calculer le capital qui, placé à 12
[image: image121.wmf]%

pendant 70 jours a acquis une valeur de 614000.

Problème 1 : Un capital de 80000est placé à intérêt simple à un taux t
[image: image122.wmf]%

au bout de 2 ans. Le prêteur retire capital et intérêts et replace le tout à intérêt simple à un taux simple
[image: image123.wmf]2
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Trois ans après ce nouveau placement, le prêteur dispose capital et intérêt réuni de 130560. Calculer le taux.

Problème 2 : La somme de deux capitaux s’élèvent à 1440000, le premier capital est placé pendant 150 jours au taux de 
[image: image124.wmf]6

%

et le second à 90 jours à 7
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. L’intérêt rapporté par le 
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capital est le double de l’intérêt rapporté par le
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, calculer les deux capitaux et les deux intérêts.



CHAPITRE 4 : ESCOMPTE COMMERCIAL

Objectif : Savoir calculer l’agio et la valeur nette de l’effet.

Plan du cours :

1) Définition

2) Calcul de l’agio et la valeur nette de l’effet

3) Calcul du taux réel d’escompte et du taux de revient 

4) Equivalence des effets

5) Problème de crédit

1) Définition ou (qu’est ce que l’escompte commercial)

Un fournisseur vend à son client des marchandises pour une valeur de 600000 TTC, il lui adresse une facture à régler dans 60 jours. Le fournisseur peut faire accompagner la facture d’une lettre de change ou traite.
Une lettre de change est un écrit ou document par lequel, le créancier (tireur) donne l’ordre à son débiteur (tiré) de payer une certaine somme  (valeur nominale) à lui-même ou à une autre personne (bénéficiaire) à une date donnée (échéance).

Le client accepte la lettre en la signant et la retourne au fournisseur, celui-ci à un moyen de preuve supplémentaire de l’existence de sa créance sur le client. Que peut-il faire de la lettre de change :
· Il peut attendre la date d’échéance et l’encaisser

· Il peut l’endosser au profit d’un autre fournisseur

· Il peut négocier (banque) au prêt de sa banque ; on dit qu’il escompte la traite.

Escompté une traite c’est la désigner auprès d’une banque contre une remise d’argent disponible immédiatement, la banque remet un montant inférieur à la valeur de la traite car elle retient l’agio.



2) Comment calculer l’agio et la valeur nette.

L’agio se calcul comme suit :

Agios TTC = Escompte + Commission + TOB

L’escompte se calcul comme l’intérêt simple

Escompte = valeur nominale
[image: image128.wmf]
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La durée est le nombre de jours qui sépare la date de remise à l’escompte (date de négociation) à la date d’échéance.

Les commissions couvrent les frais de la banque, on distingue

-La commission d’endos (qui se calcul comme l’escompte) avec la même durée

-La commission fixe, la commission proportionnelle, chaque banque impose ses conditions d’escompte avec en général un minimum de jours exigés

La TOB est une taxe prélevée par la la banque au profit de l’Etat, son taux est de 17
[image: image130.wmf]%

 et s’applique sur l’agio hors taxe.
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Application : Une société négocie le 17 août N la traite n° 43 tirée sur une autre société, valeur nominale 400000 F, date d’échéance le 15-11-N.
Les conditions de la banque sont les suivantes : 

- taux d’escompte 9
[image: image132.wmf]%

, minimum de 10 jours

- commission d’endos 0,5
[image: image133.wmf]%


- commission fixe 1000 F par effet

- TOB 17
[image: image134.wmf]%


- Commission proportionnelle 0,15
[image: image135.wmf]%


Calculer l’agio et le montant net de la négociation.

Solution 

	Escompte
Commission d’endos

Commission proportionnelle

Commission fixe
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400000
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Calcul du nombre de jours = 14+30+31+15=90 jours

Montant net de la négociation= 387013

Application 2 : Un effet de valeur nominal 500000 à échéance du 10-10 est négocié aux conditions suivantes : Taux d’escompte 12
[image: image140.wmf]%

, commission d’endos 0,45
[image: image141.wmf]%

, commission fixe 1500 par effet, date de négociation 14 juillet, minimum de jours 15. Calculer de l’agio et la valeur du montant net.




3) Calcul du taux réel d’escompte et du taux de revient

On appelle taux de revient le taux qui, appliqué à la valeur nette, donne un interet égal à l’agio.

On pose 
[image: image142.wmf]
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Remarque : Le taux réel d’escompte est souvent utilisé dans la comparaison des conditions d’escompte des banques pour une meme durée, on choisira la banque qui possède le taux réel le plus faible.




4) Equivalence des effets.

Deux effets sont équivalents à une date donnée, s’ils ont la meme valeur actuelle. La date est appelée, date d’équivalence.

Exemple : Deux effets ont les caractéristiques suivantes : valeur nominale effet1 492000, échéance 31 octobre.

Valeur nominale effet2 495000, échéance 30 novembre, taux d’escompte 7
[image: image144.wmf]%

 
Calculer la date d’équivalence et la valeur actuelle de chacun des effets.

Dessin à faire
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n= durée (date qui sépare la date d’équivalence à la date de la première échéance)

n= 192,85=193

date d’équivalence= 193 jours avant 31 octobre soit le 21 avril

Calcul de la valeur actuelle
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Dessin a fa
ire 

La notion d’équivalence est beaucoup utilisée dans le remplacement d’un effet. Il peut s’agir de rechercher : 

-la valeur nominale de l’effet de remplacement.

-La date d’échéance se l’effet de remplacement.

De façon générale, lorsqu’on renouvelle plusieurs effets en les remplaçant par un effet unique, on peut être amené à rechercher la valeur nominale ou la date d’échéance (échéance commune ou échéance moyenne).

Application 1 : Une société X a tiré sur une société Y, une traite de 700000 F payable le 30 novembre ; le 10 novembre la société Y pense qu’elle sera dans l’incapacité d’honorer la traite, le 30 novembre, elle demande à la société X de proroger l’échéance au 30 janvier en remplacant l’effet par une nouvelle traite. Calculer la valeur nominale de l’effet, taux d’escompte 9
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.
Dessin à faire

On pose 
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Application 2 : Une société X tire sur une société Y, une traite de 700000payable le 30 novembre. La société Y demande le 10-11, le renouvellement de cet effet par un autre de valeur nominale 708000. Retrouver la date d’échéance de l’effet de remplacement, taux 9
[image: image150.wmf]%
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n = la durée de la date de remplacement à la date d’échéance

n = 65 jours  soit le 14 janvier.

Application 3 : Le 06 septembre N, le débiteur de trois effets respectivement 1000000 échéant au 31 octobre, 3000000 au 30 novembre et 2000000 au 31 décembre, demande à son créancier de remplacer les trois effets par un effet unique à échéance du 15 décembre. Calculer la valeur nominale de l’effet unique, taux  d’escompte 12
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On pose 
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dessin a faire
La date d’échéance de l’effet unique de remplacement est appelée échéance commune

Rechercher l’échéance commune si la valeur nominale de l’effet unique est de 6017500
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n = 99 jours soit le 14 décembre.

L’échéance moyenne est un cas particulier de l’échéance commune, c’est le cas ou la valeur nominale de l’effet de remplacement est égal à la somme des valeurs nominales

L’échéance de cette valeur nominale est appelée échéance moyenne

Recherchons l’échéance moyenne de ces trois effets.

On pose : 
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On procede par simplification
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        V = valeur nominale de l’effet

N= 90.33= 91

6) Les problèmes de crédit
Un commerçant vend du matériel pour 1800000, il propose trois modalités de paiement :

· Paiement au comptant avec un escompte de 2
[image: image157.wmf]%

.

· Paiement au comptant 25
[image: image158.wmf]%

 et le reste sous forme de 4 traites payable par trimestre, la première venant à échéance 3 mois après l’achat, la dexieme 6 mois après ainsi de suite.
· Paiement sous forme de traite mensuelle, la première venant échéance un mois après l’achat, nombre de traite 15, taux d’escompte est de 9
[image: image159.wmf]%


Calculer le montant de chaque traite trimestrielle.

Solution :

1) Calcul du montant des trimestrialités
On pose 
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Rappel :  
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C’est la somme d’une suite arithmétique

2) calcul des mensualités.

Si on appelle m  la mensualité
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m = 127660

Prenons la 3eme modalité avec la 1ere mensualité venant à échéance dans 3 mois (différé de 2 mois)

La 2éme dans 4 mois et ainsi de suite.

On pose 
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Le nombre de mensualité doit toujours etre un nombre entier, dans notre cas, il peut être 15 ou16, dans tous les cas la valeur de la dernière mensualité est différente de 125000.
250,68 est à écarter car on peut trouver des mensualités avec valeur négative.

Calculons le montant de la dernière mensualité si n= 15.

Soit X le montant de la dernière mensualité :

On pose 
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Pour N= 250 on aurait
[image: image169.wmf] 
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On trouve un nombre négatif donc à écarter. .
CHAPITRE 7 : INTERETS COMPOSES

OBJECTIF : Amener les éleves à savoir calculer la valeur acquise d’un placement à long terme

PLAN DU COURS :

1) Notion de capitalisation des intérêts
2) Calcul de la valeur acquise d’un placement 

3) Calcul de la valeur actuelle

4) Applications
1) Notion de capitalisation

Avec les opérations à court terme, l’intérêt est calculé et ajouté au capital (valeur acquise) dans les placements à long terme, il est normal qu’au terme de chaque période que l’intérêt soit ajouter au capital pour porter l’intérêt à son tour pendant la période suivante, c’est le phénomène de la capitalisation.

Exemple : Une personne place une somme de 10000000 pendant 3 ans, au taux de 10
[image: image171.wmf]%

, calculons la valeur acquise chaque année.
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Les intérêts ont été capitalisés à chaque fois.
3) Calcul de la valeur acquise.

Soit C le capital placé, soit t le taux d’intérêt pour 1 F de capital placé pendant une période, soit n la durée (nombre de période de capitalisation)

On peut établir le tableau suivant :

	période
	Capital en debut de période
	Interet de la période
	Capital à la fin de la période

	1

2

3

.

.

.

.

P
.

.

.

.

n
	C
C(1+t)
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N représentant le nombre de période de capitalisation.

Exemple 1 : Calculer la valeur acquise par un capital de 10000000 à intérêt composé au taux t=0,1 pour 1 F placé pendant un an, la durée du placement est de 3 ans.

Val acq = 
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)

3

1000000010,1

+


UTILISATION DE LA TABLE FINANCIERE : 
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UTILISATION DE LA MACHINE
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Exemple2 : Calculer la valeur acquise par un capital de 3500000 placé au taux t= 0,09 pour 1F placé pendant 1 an, la durée de placement est de 10 ans.

Valeur acq = 
[image: image189.wmf]10
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Utilisation de la table : 
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1,09 ligne 10 colonne 9 = 2,367364

®


Val acq=  3500000
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2,367364= 8285764

Utilisation de la machine : on tape 
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Exemple3 : Calculer la valeur acquise par un capital de 5000000 placé à intérêt composé au taux de 7
[image: image193.wmf]%

 pendant 8 ans 4 mois

RESOLUTION :

On a plusieurs possibilités 
On peut calculer la valeur acquise au bout de 8 ans, puis calculer l’intérêt de cette valeur au bout de 4 mois, ajouté les intérêts obtenus à la première valeur.
Valeur acquise = 
[image: image194.wmf]8
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Interet au bout de 4 mois : 
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Valeur acquise ( 8 ans 4 mois)= 8590931+200455= 8791386
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 Possibilité : Calculer la valeur acquise au bout de 8 ans puis calculer la valeur acquise au bout de 9 ans et procédé à l’interpolation linéaire.
Valeur acquise au bout de 8 ans : 
[image: image197.wmf]8
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Valeur acquise au bout de 9 ans : 
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Valeur acquise = 
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 Possibilité : Utilisé directement en posant  

Valeur acquise = 
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Exemple 4 : Un capital de 5000000 est placé à interet composé pendant 8 ans au taux de 7
[image: image203.wmf]%

 (taux annuel)

CAPITALISATION SEMESTRIELLE DES INTERETS

Pour retrouver la valeur acquise, il faut calculer le taux semestriel équivalent au taux annuel 7
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Soit 
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 le taux équivalent (k étant le nombre de fois plus faible que l’année)

Le taux équivalent est tel que : 
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Taux semestriel équivalent au taux annuel 7
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Exemple 5 : La recherche du taux 
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